

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7/50.—Extran

DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADR

Córdoba en Africa

La antesala de Melilla (1)

Rindamos nuevamente a Málaga la bella, patria del Mediterráneo, antesala de Melilla, el tributo de nuestra admiración cariñosísima.

Ella es con Cádiz, y también con Almería, puerto de España en esta fase nueva de la pugna tradicional con el moro.

Ciudad de corazón y belleza, así como otras sólo aciertan a ser poblaciones de cálculo, en las que la voluntad afanosamente trabaja sobre los números, Málaga cumple en representación de la Patria el deber augusto de despedir al combatiente y de cuidar al herido y al enfermo que de la lucha regresa.

Vergel de flores, se ha convertido en hospital de soldados, en sanatorio de convalecientes.

Su clima imponderable, tibio, acariciador, coadyuva poderosamente a la obra generosa de sus hijos.

Famosa es en todos los países la feria sugestiva que tiene por real la calle del Marqués de Larios, en la que deleita la dulzura del ambiente y encanta el desfile sin término de la forma humana maravillosa, de la gracia, que encarnan las trinitarias, las percheleras, las victorianas, las goleteras.

Ahora, de esta multitud simpática, deslicansa, recibiendo la consideración de todos, los militares que van a la guerra y, más aún, los convalecientes que de los hospitales de sangre salen para dar los primeros pasos de la curación por los caminos de esta vida cautivadora.

Málaga la bella ha sido la estación primera de la Comisión que Córdoba la buena ha enviado a Melilla para entregar el Aguilado a los soldados del regimiento de la Reina, a quienes ha correspondido el honor de ocupar el puesto de vigía, de guardar a la plaza, a la ciudad en la que España y Berbería se encuentran, desde las cumbres altísimas del Basbel, el Kolla y el Hardux guruguanos. ¡Cuántas veces se figurarán que desde el monte, en la Sierra de Córdoba, fuese, montan la guardia de la inmortal Corte de los Califas.

Al arrojarse en el Monte Toro embarca para Melilla la Comisión que lleva el Aguilado a los soldados de Córdoba.

Desde el buque asistimos a la inmersión de la ciudad en las sombras de la noche, hasta que sólo queda su silueta acusada por la multitud de luces que marcan entodos los órdenes la variá armonía de su existencia colectiva: luces del comercio, de los hogares, de los troncos, de los buques, del faro.

La silueta luminosa de Málaga ya es como la de otros puertos conocidos del Sur, hasta el punto de que llega un momento en que el espectador se pregunta:

¿Cuál eres tú, hermosa puerta de España, por la que a tierras de moros salimos? ¿Málaga la bella, antesala de Melilla? ¿Cádiz de plata, puerto de Larache? ¿Almería cariñosa y valiente, madre del regimiento heroico de la Corona?

Pronto obtuvimos la respuesta.

Mientras que en el muelle en sombras una banda militar de música interpretaba las canciones patrióticas del momento—entre ellas La Banderita—, una voz, vibrante de sentimiento, cantó, con dejos y cadencias de malagueña, una jota sentidísima.

Ya sabíamos que zarpábamos ciertamente de un puerto de España.

Puerto de España es este en la guerra con el moro, llámese Málaga o Almería en la comunicación con Melilla, sea Algeciras o Cádiz cuando se marcha a la Zona Occidental, a Ceuta o Larache.

A bordo, la Comisión de Córdoba brinda por España con el teniente don Francisco Pérez Muñoz y el capitán Cañavate. Poco después, en el puente, un comandante de Isabel la Católica, envuelto en amplia capa, habla con gracia y cultura de Astronomía, señalando en la constelación de Orión aquella luz rojiza que sirve de referencia a los augurios de la gitainería andaluza.

A la salida del puerto, el temporal combate violentamente al trágic Monte Toro y el pasaje se refugia en los camarotes.

Conversación entre cordobeses

Al amanecer, batida fieramente por el mar, sorprende la costa áspera, inhospitataria, dura, sin vegetación, del Rif.

A Melilla llega la Comisión de Córdoba y en el muelle es recibida por militares cordobeses: el ilustre general don Miguel Fresneda y los bizarros oficiales señores Lobo, Tejedoras, Santizo y Miranda.

Afectuosísimas fueron la salutación del alcalde de Córdoba don Sebastián Barrios Rejano y la recepción del gobernador militar de Melilla don Miguel Fresneda Menjibar.

En el Café Español reunió luego el general Fresneda a la Comisión de Córdoba.

La conversación fue interesantísima. Huelga decir que se habló en cordobés.

El general Fresneda concedió desde luego toda clase de facilidades para que la Comisión de Córdoba realizase la misión que a Melilla le ha traído.

Luego, como presidente de la Junta de Arbitros—es decir como alcalde de Melilla—trató con el alcalde de Córdoba de la relación y enseñanza de los servicios municipales de ambas poblaciones.

Abogó por la unificación de las iniciativas de Córdoba en favor de los soldados de la capital y la provincia que combaten en Marruecos.

Con el redactor de El Defensor don Victoriano Aguilera habló de la iniciativa del director del referido periódico, que abrió una suscripción pública para obsequiar a los soldados de Córdoba con motivo de la festividad de San Rafael.

Por circunstancias diversas, a causa también de las dificultades surgidas, el general Fresneda, noticioso de que con la Comisión de Córdoba había de venir un representante de El Defensor, aplazó el reparto de los donativos para que por el delegado del periódico pudiera ser realizado.

De acuerdo los señores Barrios Rejano y Aguilera Contreras incorporaron la cantidad de El Defensor a la del Ayuntamiento para distribuirla entre los soldados de la Reina y los cordobeses de los demás cuerpos que prestan servicio en Africa.

La Comisión fué luego a la Comandancia general y en ella tuvo la satisfacción de saludar a otros dos cordobeses: los héroicos generales Sanjurjo y Cabanellas.

Por la tarde, la Comisión visitó los Hospitales de guerra.

Mañana irá a Nador, Zelán y Monte Arruit y pasado subirá al Gurugú para repartir el Aguilado al batallón expedicionario del regimiento de la Reina.

En este punto, la falta de tiempo nos obliga a cortar estas líneas informativas, porque va a salir para Málaga el vapor Correo.

Anticiparemos que, para la información que queremos dedicar a nuestro al problema de Marruecos se expresa en Melilla, en la labor militar y en la de la próxima postguerra, hemos tenido la fortuna de conversar con el P. Revilla, que nos ha hablado de su proyecto de escuelas manjontanas, y con el doctor Queipo, director del Instituto de Melilla.

Otras conversaciones celebraremos, además de la ya dicha con el general Fresneda, que de hecho ejerce la Alcaldía de esta ciudad.

E. G. Niebla

Melilla 4 de Enero de 1921.

El alcalde de Córdoba y el de Melilla

Quedábamos ayer en que el alcalde de Melilla y el de Córdoba habían sostenido extensa conversación acerca del régimen administrativo de ambas ciudades.

Preguntó acerca de Córdoba el general Fresneda y luego habló del prospero estado de la hacienda local de Melilla, sobre la base de este dato: en arcas dispone la población de un sobrante de cerca de dos millones de pesetas, cantidad que será invertida en la construcción del segundo mercado, la edificación de grupos escolares, el mejoramiento del alcantarillado mediante la disposición de nuevos colectores, la urbanización de las afueras.

Cuando, con la paz, termine el esfuerzo de España que esta guerra ha llevado a Melilla, el crecimiento de la población, su desdoblamiento y mejora, quedarán asignados a la que se llamará época de Fresneda.

Es decir que en este esfuerzo que del 1921 al 1922 la Patria ha de realizar en Melilla obedecerá a la inspiración de una voluntad cordobesa.

Ya digimos ayer también que la Comisión disfrutó de la fortuna de hablar en la Comandancia general con tres caudillos ligados a Córdoba por vínculos de afecto tan sincero como entusiasta: Fresneda, Sanjurjo y Cabanellas.

Hubo más aún y él fué el conocimiento del homenaje de reconocimiento entusiasmo que en Melilla se rinde a la mujer cordobesa.

Diremos cómo y por qué causa.

La primera visita de la Comisión a Melilla fué destinada a los hospitales de guerra.

Encontró el Dócker bajo la acción de energía reformista, que ha de convertirlo en instalación modelo. Esta realidad acusa los pabellones que ya han sido transformados.

El Hospital de la Cruz Roja halláase en la situación admirable que corresponde a su fama merecidísima, encarnada en la figura excelsa de la Duquesa de la Victoria, a la que en el renombre acompañan, con otras muchas, las señoritas de Merry de Val y Benavente.

Pues bien, digamos brevemente, porque la exposición de estos hechos no necesita de muchas palabras, que la drama

que ha sustituido, a la duquesa de la Victoria en la tutela augusta del Hospital de la Cruz Roja es doña Angela Carbonell de Fresneda, secundada por su hija Maruja Fresneda Carbonell.

Cuando el general fué destinado a Melilla, su familia le siguió desde Córdoba y mientras él atendía al mando de la columna de reserva y a la presidencia de la Junta de Arbitros, o sea a la defensa militar de la plaza y a su administración municipal, la señora y la hija se dedicaron en la benemérita Junta de Damas de la Cruz Roja, a la asistencia de los heridos y enfermos.

Creación de doña Angela Carbonell de Fresneda es la Cantina del Herido, antesala piadosa del Hospital en la que al que acaba de llegar rendido y maitrecho se le conforta con vinos, pastas y caldos. En esta Cantina del Herido presta servicio un joven médico cordobés: don Enrique Luque, que en Melilla se halla como soldado del regimiento de la Reina.

También visitó la Comisión el Hospital de Alfonso XIII en el que encontró al soldado de Córdoba Antonio Garrido, ya convaleciente de las heridas que ha sufrido en campaña.

En el de la Cruz Roja, establecido en un hermoso grupo escolar, de construcción reciente, convalecía, también—este de enfermedad—el soldado de Luque Juan López Cañete, sobrino del teniente Carrion.

Con los dos habló cariñosamente el alcalde señor Barrios Rejano y a ambos entregó donativos en metálico.

Digamos también, pues es justo y se halla abonado por el mérito de una sincera modestia, que el señor Barrios Rejano realiza la misión que a Melilla le ha traído con sencillez, discreción y acierto que corresponden a maravilla al modo de ser de Córdoba.

Muy afortunado en el tono justo, mesurado, afable, tocando la nota de cada momento, ha hablado con los soldados heridos como antes conversara con los caudillos y a cada instante con los cordobeses que en gran número acuden a visitarle.

La Comisión de Córdoba pasa el día de hoy en Nador, Zelán y Monte Arruit. Le acompañan dos militares de Córdoba: el general Cabanellas, jefe de la brigada de Caballería y el teniente coronel de los Regulares de Melilla don Miguel Núñez de Prado.

El día de mañana será enteramente dedicado a los soldados de la Reina que se hallan de guarinición en la Sierra de Melilla.

E. G. Niebla

Melilla 5 Enero 1922.

SOMBREROS PARA LAS SEÑORAS ELERANTES

Nuevamente en la presente temporada se han recibido extensas colecciones de modelos auténticos en la casa de MODAS de Margarita Fernández.

Victoriano Rivera, 1 (antes Plata)

Cordoba ante la Guerra

Comunión de enfermos

Ayer se verificó un acto verdaderamente hermoso y consolador en la Iglesia del Convento de los Padres de Gracia.

A las ocho de la mañana celebró una solemne Misa cantada a la que concurrieron numerosos fieles.

Entre ellos figuraban los diez soldados enfermos que hay en el Hospital del Sagrado Corazón de Jesús y una representación de la Junta de Damas de la Cruz Roja, formada por su presidenta la señora condesa viuda de Hornachuelos, su vicepresidente la señora doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, la marquesa de la Vega de Sagra, la señora doña Carmen Aránz viuda de Tienda, las señoras de Peyro y Penalba y las señoritas de Carbonell (don Rafael), de Alvear y de Peyro.

Todas las damas citadas, los enfermos y otros fieles recibieron la Sagrada Comunión.

El Reverendo Padre Angel, superior de los Religiosos Trinitarios del Convento de los Padres de Gracia, pronunció una sentida plática que arrancó lágrimas a muchos concurrentes.

Concluido el acto religioso los soldados enfermos volvieron al Hospital del Sagrado Corazón de Jesús, contiguo al templo, donde las damas de la Cruz Roja les sirvieron el desayuno.

La señora Sánchez Guerra de Alvear obsequió, asimismo, con un desayuno a sus compañeras en la benéfica institución.

Las damas citadas entregaron a cada uno de los enfermos, como recuerdo de los Reyes Magos, una petaca de piel de jabal con la Cruz Roja grabada en plata.

Los soldados agradecieron mucho el obsequio y repitieron los elogios y las frases de profunda gratitud que constantemente tributan a sus bienhechoras las damas cordobesas.

El popular Camilo Serrano, que también asistió a la Misa, regaló a cada uno de los soldados un paquete de tabaco de cincuenta céntimos, donativo por el cual se mostraron aquellos profundamente agradecidos al humilde mozo de equipajes.

En resumen: el acto, como decimos al comienzo de estas líneas, resultó, dentro de la sencillez, simpático, hermoso y consolador.

Los Reyes Magos en los Establecimientos de Beneficencia

La dulce leyenda milenaria, la eterna leyenda de los Reyes de Oriente, portadores de los dones piscuales al rabi de Galilea, persiste con ingenua pureza a través de las edades y encuentra eco en los corazones.

La fiesta simbólica de las ilusiones de los niños que esperaban ávidos la caravana gentil, ha tenido en nuestra capital un mensajero de los Magos legendarios que ha llenado el corazón de muchos goces juveniles y muchas almas ingenuas, con la inefable alegría de ese regalo de Reyes que tanto ambicionan los pequeñuelos en estas fiestas de Epifanía en que pasan por las almas las venerables siluetas de las magestades de Oriente.

Ayer, el gobernador civil de la provincia don Manuel Suca Escalona, realizó un acto verdaderamente trascendental.

Llevo al corazón de muchos niños el inefable encanto de un juguete, y pudo admirar el gozo de los chicleos, que agradecían su ofrenda con la pureza de sus risas.

En la Casa Central de Expósitos

A las diez y media de la mañana llegó a la Casa Central de Expósitos el señor Suca Escalona acompañado de su secretario particular.

Esperaban al gobernador en dicho establecimiento benéfico su director don José Trigueros, la superiora Sor Francisca, el capellán don José Guzmán y el médico don Joaquín Gómez Aguado.

En la sala de recibir se verificó el reparto de juguetes a los niños residentes en dicha casa.

El acto resultó en extremo conmovedor. El señor Suca fué entregando a cada niño un juguete y en el semblante de los pequeñuelos, de estos niños degraciados que no saben de la ternura de los besos maternales, se reflejaba el entusiasmo del agradecimiento.

En este establecimiento recibieron obsequios del gobernador más de ciento veinte niños.

En la Casa de Socorro Hospicio

En este establecimiento recibieron a don Manuel Suca el director del mismo don Ramón Ceballos, la madre superiora Sor Raimunda Bahamonde y el maestro de las escuelas don Silverio Vila.

El reparto de juguetes en esta Casa de Beneficencia tuvo momentos verdaderamente patéticos y sentimentales.

No podemos ocultar la emoción que sentimos al ver a un pequeñuelo paraliztico que, llevado en brazos de sus compañeros, se acercó a recoger su juguete.

Las grandes emociones, que hicieron a las fibras más sensibles de nuestro corazón, no pueden traducirse al lenguaje de los hombres, por eso nuestro espíritu, que aún siente las impresiones de aquellas escenas conmovedoras, no puede guiar a la pluma para bosquejarlas.

Se repartieron entre los acogidos más de doscientos juguetes.

Entre los niños que recibieron el obsequio del gobernador figuraban cuatro hermanos, todos ellos mudos.

El acto de entregarle los juguetes a estos desgraciados fué de verdadera emoción.

Los pequeñuelos abrazaban y besaban al señor Suca y a las personas que lo acompañaban, y hubo momentos en que unas lágrimas de conmiseración se asomaron a nuestros ojos.

Los niños a que nos referimos son naturales de Cardena y ayer recibieron la primera comunión, acompañados de sus padres que vinieron a Córdoba para dicho fin.

El señor Suca y su secretario particular don Julio Baldomero Muñoz entregaron un donativo en metálico a estos desventurados.

Para festejar a los acogidos en el establecimiento a que nos referimos, el Cirulo de la Amistad envió trescientas cinco meriendas consistentes en jamón, pan, dos mantecados, un pastelillo, higos y una naranja.

Merece grandes elogios la directiva de dicho Cirulo por su rasgo generoso y humanitario.

Al salir el señor Suca de la Casa de Socorro Hospicio fué vitoreado por todos los acogidos, que así le demostraban su profunda gratitud.

El acto realizado ayer por el gobernador civil de la provincia don Manuel Suca Escalona merece entusiastas elogios y nos complacemos en tributárselos.

Puede V economizar dinero en la calefacción, quemando en sus estufas o chubasqueros los Aglomerados de Carbón a alta presión, que se venden en nuestras oficinas a 5 pesetas por Kintal. Librería, 24 (Imp. La Verdad) Teléfono 353. Pruébelo Vd. Es lo mejor.

(1) Esta carta, que debió llegar a nuestra Redacción el jueves, la recibimos ayer en unión de la que a continuación de ella publicamos.

## MOSQUETAZOS

### A los ilusos

Inocentes ilusos, los que en alas del bien, acariciáis en vuestra mente proyectos elevados que redundan en bien de todos!

No esperéis que se acepten las ideas queal público iniciáis, si al bien propenden, ¡Voces de caridad y amor fraterno...! No son oídas.

¡Proponéis con afán planes factibles para favorecer al desgraciado y alegrar la existencia de los tristes? Tiempo perdido.

Todo en la sociedad ha progresado. Lo mismo que el saber, las ciencias y artes, el mal, el egoísmo, el lujo, el odio, menos la Ética.

Cesad en vuestros nobles ideales, porque los helará la indiferencia y con razón, os llamarán las gentes, tontos ilusos.

Juan Ocaña.

## Academia de Ciencias Médicas

En la sesión celebrada por esta corporación el pasado día 5, bajo la presidencia del doctor Luque, disertó el doctor Gómez Aguado acerca del tema «Un método clínicamente práctico y al alcance de todo médico para efectuar el análisis de la leche de mujer».

Con gran dominio de la materia que es objeto de su especialidad profesional, con palabra sencilla y expresión correcta, con la sentida modestia que sirve para realizar sus reconocidos méritos de investigador científico disertó acerca de los varios elementos que han de tenerse en cuenta para realizar con éxito la crianza del niño de pecho y teniendo en cuenta que lo que atañe a la calidad de la leche de la madre es corrientemente lo menos atendido por dificultades de investigación. Ha sido dedicado durante bastante tiempo a hallar un medio que siendo fácil y rápido sea seguro para determinar por el clínico aquella calidad.

Hace un análisis minucioso de los diversos métodos propugnados por los autores, todos deficientes o complejos y después de afirmar la necesidad de realizar repetidos análisis de una misma leche, en diversas horas del día para obtener un índice científico de valoración nutritiva, expone los fundamentos de su método, aún en embrión, no completamente desarrollado por las dificultades de simplificación que permitan realizarle en la consulta del médico.

Partiendo del clásico método del Galactómetro de Adam, modificando los reactivos de este y empleando simplemente tres tubos de ensayo, mas empleando un nuevo reactivo sencillo, ha obtenido resultados que le permiten esperar para muy en breve resolver el complejo problema de determinar fácilmente las cantidades de caseína y grasa de la leche materna, elementos esenciales en la nutrición del niño.

Muestra prácticamente aquellos resultados, expone los inconvenientes que aún tropieza y detalla las numerosas ventajas que promete su método.

Y con párrafos levantados, llenos de emoción, termina afirmando que solo su deseo de dar a conocer a la Academia en primer lugar sus investigaciones le ha inducido a presentar lo que aun está en estudio.

El doctor Navarro hace algunas indicaciones acerca de la influencia de los cambios de temperatura en el resultado de las reacciones y de la conveniencia de tener en cuenta las modificaciones de volumen que han de imprimirle la mayor o menor cantidad del precipitado albuminoso.

El señor Castejón abunda en las mismas indicaciones y hace presente que siendo el éter el factor principal en la valoración de la grasa, cuerpo de difícil manejo y de muy fácil vaporización, será necesario dosificar de continuo la cantidad de este en el reactivo.

El doctor Escrivá indica la necesidad de fijar un tiempo de precipitación de las albuminas, extandándose en consideraciones sobre estas y la forma que se haya de dar a los tubos de ensayo.

El doctor Ruiz Maya hace historia de la labor del doctor Gómez Aguado, labor de hombre ingenioso y de talento, que le han permitido obtener lo que hasta ahora era considerado como imposible, la separación total del suero; fué el primero que en España consiguió científicamente la obtención de la leche albuminosa y el primero que ha obtenido la leche anasérica.

Hasta ahora se dedicó a auxiliar al niño en su nutrición, cuando se ve privado de la leche materna y ahora quiere ayudar al médico en su labor científica.

La exposición de su método es una promesa, pero aquello es una seguridad de éxito.

Hace una ligera indicación al método y pide al disertante continúe en su empeño, contando con el estímulo del aplauso de todos.

El doctor Luque Morata interviene revemente, puntualizando que el método tiene una aspiración esencialmente clínica en este sentido lo considera un éxito.

El doctor Gómez Aguado, que es felicitado efusiva y cordialmente por todos, recoge las aportaciones de sus compañeros, agradeciéndolas y prometiendo llevar a la Academia los resultados que en sus sucesivas investigaciones vaya obteniendo.

## GRAN TEATRO

Extraordinario acontecimiento para los días 9, 10 y 11 de Enero de 1922.

Gran Compañía cómica de ALBA-BOVAJE, procedente del Teatro de la Comedia de Madrid. Abono por tres únicas funciones, representándose las siguientes obras:

Día 9, LA CASA DE LA TROYA, de Pérez Lugín.

Día 10, estreno de LA PRISA, última producción de los Hermanos Quintero, gran éxito en el Teatro Infanta Isabel de Madrid.

Día 11, EL RAYO, de Pedro Muñoz Seca.

Véanse listas y programas con más detalles.

## EUCALIPTUS

150.000 criados en latas

Se sirven en estación Sevilla. Precios económicos. Centro de Producciones Agrícolas La Palma del Condado (Huelva)

## Circulo de Labradores INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

A las tres de la tarde del Domingo 8 del corriente celebrará esta Sociedad Junta general ordinaria, en cumplimiento de lo que dispone el art. 29 del Reglamento. Lo que se publica para conocimiento de los señores Socios, rogándoles su puntual asistencia.

Córdoba 5 de Enero de 1922.—El Secretario, Alonso Moreno.

## 1922

Uno de los buenos principios de este año lo constituye la sin igual rebaja de precios hecha a todos los artículos de los Almacenes de Tejidos de

## FRANCISCO HIERRO ARAGON

No se trata de reclamos y para demostrarlo allá van precios:

- Magníficos cuellos piel 7, 10 y 15 pts.
- Toquillas grandes 2'25.
- Abrigos señora y caballero 30 y 45.
- Camisas id. id. 3'50, 4'50, 6 y 8.
- Trajes punto con gorro para niño 10.
- Abrigos lana para señora 4'50.
- Bufandas lana desde 0'75.
- Cortes trajes pura lana desde 15.
- Lanillas vestidos 0'60.
- Mantas lana 6.

Calle Ayuntamiento.—Córdoba

## Gacetillas

### Los paseos

Ayer, con motivo de la festividad del día y merced al buen tiempo reinante, estuvieron concurridísimos los paseos.

Se efectuaron innumerables giras campestres a los pórticos alrededores de la Sierra que presentaban un golpe de vista muy pintoresco.

### Digno de elogio

Las pequeñas hijas de don Juan Sánchez Puertas y las de don Enrique Marín Fernández de Castro, acompañadas de otras amiguitas, han postulado durante los días de Pascua en la acera del paseo de la Victoria donde tienen su domicilio, habiendo destinado el producto a la compra de pan que por ellas mismas y como día de los Reyes se ha repartido entre los pobres de solemnidad.

Es digno de toda clase de alabanza este rasgo de humanidad, del cual se debe tomar ejemplo.

Leemos en la prensa: Un pobre preso en la cárcel de Lérida que padecía de anemia gripal ha recuperado sus fuerzas perdidas, aumentando el apetito y la alegría, entrando sus funciones en actividad, gracias al empleo del Jarabe de Hipofosfitos Salud, pudiéndose afirmar que es un medicamento especial para las enfermedades procedentes de la desnutrición general. Juan Lladó, Médico forense, Lérida, al Director del Laboratorio Hipofosfitos Salud, en escrito de 28 de Septiembre de 1918, Hipofosfitos Salud está aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta 32 años de creciente éxito. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior y es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

### Defunción

Anoche dejó de existir en esta capital, víctima de rápida dolencia, don José Ladrón de Guevara y Enriquez.

El finado pertenecía a una distinguida familia y, durante su juventud, figuró mucho entre la buena sociedad cordobesa.

Por su afable trato, por su carácter jovial, por su ingenio y graciejo gozaba de gran popularidad y de grandes simpatías.

Desde hace bastantes años figuraba entre los funcionarios del Ayuntamiento donde, como en todas partes, era muy estimado por todos sus camaradas.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado y conceda a su desconsolada viuda, hijos y demás familia la resignación necesaria para sobrellevar esta irreparable pérdida.

Importante casa de máquinas de escribir busca agente a la comisión para la venta en esta capital y su provincia. Dirigir ofertas al apartado 235, S. G.-MADRID.

### Pérdida

En las proximidades de Pedroches, por la vía del ferrocarril, ha perdido un niño de corta edad un gorrito de color verde.

Se ruega a la persona que se le haya encontrado tenga la bondad de entregarlo en la calle de Joaquín Costa, número 10, en donde además de agradecersele se le gratificará si así lo desea.

### Insultos

La encargada de la casa número 13 de la calle del Cristo, Rosario Luque, ha sido denunciada por dirigir insultos a su vecino Serapio Obregón Guijo.

## DOCTOR ANTONIO AGER

Especialista en enfermedades de la Piel y Sifilis. Ex-médico agregado a las Clínicas del Dr. Sainza de Aja del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Paseo de la Victoria, 24, bajo.—Córdoba

### Foco de infección

Un carrero de los que conducen las materias de los pozos negros ha vertido en la Ronda de Isasa el contenido de uno de aquellos, convirtiendo el mencionado lugar en un verdadero foco de infección.

Se ignora quién sea el autor de este hecho y se hacen gestiones para averiguarlo.

### Los espectáculos

Las funciones celebradas ayer por la tarde en el Gran Teatro y en el Salón Ramírez estuvieron concurridísimas, predominando entre el público los niños.

En el primero de nuestros coliseos hicieron las delicias de la gente menuda los monos y perros amaestrados que realizan trabajos verdaderamente notables y graciosísimos.

Anoche también fué extraordinaria la animación en los espectáculos.

## CLINICA RONCAL

ESPECIALIDAD: Garganta, Nariz, Oído. Braulio la Portilla, 8, pral.—Córdoba LABORATORIO.—Consulta de 1 a 5.

### Carreros denunciados

Los carreros José Bueno Gómez y Antonio Gómez Cerrillo han sido denunciados por infringir las ordenanzas municipales.

### Hurto de carbón

El guardia municipal del distrito de la puerta de Almodóvar, sorprendió durante la madrugada de ayer a dos mujeres que conducían cinco sacos de carbón.

Interrogadas aquellas manifestaron que se llamaban Josefa Mingués García y Luisa del Campo Talavera.

Como incurrieran en contradicciones acerca de la procedencia del carbón, fueron conducidas a la Comisaría de Vigilancia, donde manifestaron que lo habían hurtado en la Estación de Cercadilla.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Economizará usted pesetas 7'82 en mil cigarrillos, fumando exquisitos emboquillados marca Elefante. Demostraciones en los Estancos.

### Calle intransitable

La calle de San Eulogio se halla intransitable a causa del pésimo estado de su pavimento, en el que hay gran número de hoyos que constantemente ocasionan caídas.

Llamamos la atención del señor Alcalde acerca del peligro que constituye el paso por la citada calle y esperamos que dará las órdenes para que inmediatamente sean reparados tales desperfectos.

### Deporte

Ayer tarde jugaron un partido de fútbol los equipos de la Sociedad de Córdoba F. C. y del regimiento de la Reina, ganando el de este último.

Fué presenciado por numeroso público.

## XÓCHILTZOTL

Medicamento vegetal curativo de la DIABETES

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías y en el Depósito, para Córdoba y su provincia, a cargo del Dr. Enrique Villegas

### Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Alfredo Pacheco Alora, de herida contusa en la región frontal.

## PARA DEFENDERSE DEL FRIO

En la tienda del METRO y en el piso conocido por el BARATO, se han puesto a la venta importantes cantidades de confecciones, últimos modelos, a precios reducidos.

PARA CABALLEROS.—Pellizas.—Gabanés.—Trajes de lana.—Bufandas.

PARA NIÑOS.—Gabanés.—Trajes de lana.—Bufandas.

LA PAÑERÍA.—Cada día está más solicitada por el público, debido a sus precios extraordinariamente baratos.

Las Pielés, Toquillas, Chales, Lanería de señora y Franelas, se venden a precios de ocasión.

Camisetas y pantalones de franela Rusa punto inglés y punto liso, hay extenso surtido para señoras, caballeros y niños.

PRECIOS FIJOS. — Pago sobre mercancías

Casa Central, MARMOL de BAÑOS, núm. 2. — Sucursal, SAN AGUSTIN, núm. 44

## Realización

El BAZAR ESPAÑOL, de José Bermudo Torres, calle Conde de Cárdenas, 16, realiza todas sus existencias por cese en el Comercio.

Horas de venta: de 9 a 1 y de 3 a 6 tarde

Ventas al contado.—No se dan géneros a vista

## CHOCOLATES FINOS Hijos de Zuricalday

EILBAO Casa fundada en 1830. Representante general en Córdoba y su provincia: VALERIANO ORTEGA ELANCO, Jurado Agullar, 3. Depositarios para la venta al RUANO HERMANOS, Plaza España, sin número por mayor en la provincia de Córdoba.

## MOLINA MUEBLES DE LUJO CORDOBA

Gran Capitán, núm. 38.

Ortega Obrero Aceites y grasas VACUUM en envase de origen y con preclito de garantía.—Cámaras y cubiertas de las más acreditadas marcas.—Extenso surtido en accesorios para automóviles. Precios sin competencia.

Exposición y oficinas: CONDE ROBLEDO, sin número.—Córdoba

## BRISCOE, Modelo 4-34

El BRISCOE, torpeda de 5 asientos, es coche a la vez elegante, resistente y económico. Por su sistema de suspensión es de movimientos sumamente suaves. Pesa 950 kilos y sólo gasta 12 litros de gasolina por 100 kilómetros, siendo muy silencioso. Su precio es de los reducidos que se ofrecen en el mercado.

Para más detalles, dirigirse a

## Antonio Benítez G. de Canales

Garage San Antonio.—Montoro que tiene la exclusiva para la venta en esta provincia, y donde siempre hallará el cliente un BRISCOE dispuesto para pruebas. Entregas en el acto, por disponer de existencias.

Rafael Muñoz Pereda, de sub-luzación radio izquierdo.

Antonio Gómez Morales, de herida incisa en la mano derecha.

Manuel Ríos Márquez, de quemaduras en el muslo derecho.

Y Carmen García Fernández, de extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho

### Costumbre restablecida

Los hijos de Galicia que se dedican a mozos de cuerda han restablecido este año la costumbre, perdida hace algún tiempo, de recorrer las calles el día de Reyes y visitar a las personas a quienes prestan sus servicios tocando panderos, castañuelas, flautas y otros instrumentos.

## PARA HACER SUS COMPRAS VISITE EL NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE J. Ruiz Romero

y encontrará un inmenso surtido y unos precios reducidísimos. Especialidad en PAÑERÍA para caballero María Cristina y Alfonso XIII, sin n.º Frente al Gobierno Civil

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA

Hoy: San Julian, mártir.—Mañana: San Luciano, presbítero, y compañeros mártires.

JUBILEO CIRCULAR

Hoy en la Iglesia del Buen Pastor.—Mañana en la misma iglesia.

EN SAN RAFAEL

Hoy 7, media hora después de oraciones, se tendrá el piadoso y acostumbrado ejercicio en honor del Inclito Custodio, en el que predicará el señor Capellán de dicha Iglesia, La Misa de Comunión se dirá a las ocho y media.

Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marianas de aquel Sagrario.

Estos cultos se celebran a intención de doña Pilar Trillo.

En esta Iglesia se dirán dos Misa diarias, una a las siete y otra a las ocho, este último a las diez los domingos y días de precepto. En la Misa primera se hace la plática sobre el Santo Evangelio todos los domingos.

Los domingos, después del santo Rosario, se hace el ejercicio de los veintidós días al glorioso Arcángel; los viernes el Via-Crucis, y los días restantes de la semana se tiene la lectura del santo del día.

EN LAS ESCLAVAS

El día de Retiro mensual en la casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, plaza de San Juan, 7, de las señoras asociadas a la Vela del Santísimo Sacramento y todas las que quieran hacerlo, tendrá lugar el día 7 del corriente, dirigido por el R. P. Francisco Meseguer, de la Compañía de Jesús.

La hora de entrada por la mañana a las nueve y media y por la tarde a las cuatro y media.

## Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5

Teléfono 149

Plato del día: Centro de solomillo a la Moda.

## Restaurant del Tourist'Bar

Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono 266.—Servicio esmerado y económico.

Encargos a domicilio con prontitud.

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. PABLO BRUZO FUENTES

Plato del día: Chuletas de cerdo.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

## La acción de España en Africa

Se reanuda las operaciones en la zona occidental.—Nuestras tropas han alcanzado todos los objetivos después de librar enconados combates.—El alto Comisario se muestra satisfecho del resultado de la jornada.

### MADRID

#### El primer telegrama oficial

El primer despacho que recibió el ministro de la Guerra del alto comisario acerca de la reanudación de las operaciones en la zona occidental, dice lo siguiente: A las once y cuarenta y cinco de la mañana nuestras tropas alcanzaron todos los objetivos fijados en el plan de avance. La lucha fue difícil a causa de la aspereza del terreno en que se desarrollaba. La columna de Larache ocupó sin novedad la loma de Unza.

#### Detalles de la operación

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra desde Xanen lo siguiente: De madrugada salieron las fuerzas al mando del comandante general de Ceuta, en combinación con las de Larache, que eran mandadas por el comandante general de aquella zona, para proseguir el avance. El general Marzo ocupó Hayna (Ben Yebra) y puestos accesorios, Dardara, los molinos enclavados en sus inmediaciones y la loma de Amegrit. El general La Barrera ocupó Akessi. Hai con poca resistencia del enemigo. En la ocupación de esta posición tuvieron las bajas indígenas. Las columnas del general Marzo y del coronel Castro Girona tuvieron que luchar contra la resistencia que opuso el enemigo.

La primera tuvo que luchar con serias dificultades a causa de las sinuosidades del terreno, haciendo ello que se retrasaran sus movimientos. El gran espíritu militar demostrado por la tropa ocasionó la derrota del enemigo, que huyó, dejando en nuestro poder un crecido número de muertos, heridos y prisioneros con armamento. El enemigo cedió y se alcanzaron todos los objetivos. La aviación cooperó muy eficazmente al buen resultado de la operación. El alto comisario se muestra muy satisfecho de la jornada, cuya importancia ha superado a sus planes.

#### El parte de Melilla

El comandante general de Melilla comunica que durante el día de hoy han ocurrido en aquella zona las siguientes novedades: En Babel se presentaron un cabo y dos soldados del regimiento de Ceriñola que han estado prisioneros de los moros. En el Arba fueron recogidos durante la celebración del zoco cuatro fusiles mausers y tres revólveros. En el Zaio se recogió un mauser, un revólver y cuatro revólveros.

### Noticias directas

#### Melilla

##### Posición cañonera

Melilla.—Los rebeldes canonearon la posición de Yazanen sin causarnos bajas. Las baterías emplazadas en la posición combatió las del enemigo apagando su fuego.

##### La Comisión de Córdoba

Melilla.—La Comisión de Córdoba que fue a Hardux para repartir donativos entre los soldados del batallón expedicionario del regimiento de la Reina almorzó en el Gurugú invitada por los jefes y oficiales de aquel. Acompañaron a los comisionados los generales Sanjurjo y Fresnoeda. Durante el almuerzo reinó la mayor animación y al final se vitoreó a Córdoba, a la Comisión y al batallón de la Reina.

##### Cuatro cadáveres

Melilla.—Una sección que practicaba un reconocimiento en el camino de Afrau encontró cuatro cadáveres pertenecientes a dos paisanos, un artillero y un soldado de Alcántara.

##### Dos legionarios heridos

Melilla.—Una motocicleta ocupada por dos legionarios, volcó, resultando ambos heridos de gravedad.

### Presentados

Melilla.—Se han presentado en las posiciones avanzadas el cabo Domingo Barrios y el soldado Agustín Alvarez, de Ceriñola.

También se presentó una muchacha de diecisiete años que durante su cautiverio fue bárbaramente martirizada por un moro apodado el Francés.

### La Comisión de Granada

Melilla.—La Comisión de Granada estuvo en la segunda caseta repartiendo el Aginaldo a los soldados del batallón expedicionario de Córdoba.

### Concentraciones enemigas

Melilla.—Los aviadores han descubierto algunas concentraciones enemigas. Los rebeldes proceden del Rif occidental.

### Tetuán

#### La operación de hoy

Tetuán.—La operación realizada hoy fue dirigida por el general Marzo y presenciada por el alto comisario. La resistencia que opuso el enemigo fue bastante grande a causa de hallarse parapetado y atrincherado en las sinuosidades del terreno. Nuestras tropas se comportaron brillantemente, alcanzando todos los objetivos.

#### Columna de reserva

Tetuán.—Se ha organizado una columna de reserva que estará al mando del coronel de Estado Mayor Gómez Sousa.

#### Transmitiendo noticias

Tetuán.—Las noticias que se recibían del curso de las operaciones eran comunicadas al Gran Visir, quien a su vez las trasladaba al Jefe.

#### Firma de Guerra

#### El general Aizpuru Jefe del Estado Mayor Central

El señor Cierva puso a la firma del Rey los siguientes decretos: Nombro Jefe del Estado Mayor Central al general don Luis Aizpuru, actual Capitán general de la tercera región. Idem Capitán general de la tercera región al Teniente general don José Zabalza. Idem Ayudante de órdenes de S. M. el Rey al Coronel de Caballería don Ramón Fernández de Córdoba y Zarco del Valle, marqués de Zarco.

### La situación política

#### Lo que dicen los ciervistas

En los círculos políticos se continúa hablando de la situación política, que se consideraba muy grave a causa de la actitud adoptada por ciertos elementos contra el ministro de la Guerra.

Los ciervistas negaban que dichos elementos hubiesen tomado acuerdos y quitaban importancia al hecho de que habiesen desfilado los militares por el domicilio del general Weyler para dejar tarjeta.

Esto—agregaban—es una cosa que se ha hecho todos los años en este día y lo que ocurre es que en otras ocasiones no ha habido tanta efervescencia como ahora y se cree que se trata de una cuestión transcendental.

#### Los periodistas y las Juntas de defensa

Algunos periodistas estuvieron en la Costanilla de los Angeles, donde tiene instalada sus oficinas la Junta de defensa del Arma de Infantería, con el fin de comprobar si eran ciertos los rumores circundados acerca de haber adoptado medidas energéticas. Como el día era festivo las oficinas estaban cerradas, fracasando, por tanto, los reporters en su intento.

#### El Rey y Cierva coinciden en el Pardo

El Rey, después de almorzar, salió solo a paseo, en automóvil. Poco más tarde se supo que había llegado hasta el Pardo, coincidiendo su llegada con la del señor Cierva.

### Una agresión

Sevilla.—Comunican de Alcáudete que en el pueblo de Caneta de la Dehesa, cuando el jefe de los conservadores y rico propietario don Antonio Romero se dirigía en un automóvil a una finca de su propiedad, un desconocido hizo contra él varios disparos, resultando gravemente herido en la cabeza.

### Salamanca

#### Los ferroviarios

Salamanca.—Los ferroviarios de la línea de Medina a Salamanca han acordado no reanudar mañana el trabajo, a pesar de la orden de expulsión publicada por la Compañía. La huelga de los ferroviarios de la línea de Salamanca a la frontera continúa en situación estacionaria. Los soldados de ferrocarriles continúan prestando servicio en las estaciones.

### Bilbao

#### La huelga en los talleres Euskalduna

Bilbao.—Continúa el plante de los talleres Euskalduna. El Sindicato metalúrgico ha publicado un manifiesto excitando a los obreros a que no acepten las proposiciones de la Empresa.

### Barcelona

#### El día de Reyes

Barcelona.—En Capitanía general no se celebró la acostumbrada recepción por haberla dispensado la autoridad militar. En las casas de Beneficencia y en diferentes centros docentes se procedió al reparto de juguetes entre los niños pobres. En la Catedral se celebraron con gran brillantez los oficios propios del día.

### ARBOLES FRUTALES

#### Clases selectas

Especiales para Andalucía. CATALOGO ILUSTRADO GRATIS. Centro de Producciones Agrícolas La Palma del Condado (Huelva).

### NUEVA CARTEYA

#### Preludios de boda

En el domicilio de nuestro querido amigo don Juan Moros Fíbla y ante el cura párroco de ésta, ha tenido lugar en la noche del día 5 del presente la toma de dichos de su encantadora hija la señorita Ángela Moros Barraco con el laborioso joven don José Torres Luque, hermano de nuestro señor cura. Firmaron, como testigos, el acta de sponsales por parte de la novia don Domingo Ruiz Borrillo y don José María Hidalgo, y por la del novio don Juan Cabello Rabadán y don José Polo Ortega.

#### La Reina Victoria

La Reina Doña Victoria acompañada de su hermano visitó el Hospital de San José y Santa Adela.

#### Grave incidente

El director de Seguridad dijo a los periodistas que esta mañana llegaron procedentes de Avila custodiados por la benemérita en conducción ordinaria Rafael Jiménez, Antonio Durcal y José López. Estos pidieron permiso a los guardias para visitar a unos paisanos que residen en unas ventas de las proximidades de Madrid. Los guardias accedieron a la pretensión y los detenidos se dieron a la fuga. La pareja detuvo a José López quien manifestó que sus compañeros le esperarían por la tarde en determinado café de la calle Barbieri. Los guardias y José López se dirigieron al indicado sitio, no hallando a los fugitivos. Cuando registraban un departamento, José se abalanzó al cuello de uno de los guardias con intento de extrangularlo. El compañero del agredido disparó su fusil, ocasionando a José López una herida gravísima.

### PROVINCIAS

#### Oviedo

##### La huelga de mineros

Oviedo.—En las minas de Langreo y Labraña continúa la huelga en situación estacionaria. Los mineros de Zama han acordado constituir una sección independiente de las demás y se propone pedir en el Congreso extraordinario que se declare la huelga general, yendo al paro incluso los mineros de la conservación de minas, si los patronos insisten en sus pretensiones.

#### Sevilla

##### Los Infantes don Carlos y doña Luisa

Sevilla.—Han marchado a Villamanrique para pasar algunos días al lado del Infante don Alfonso el capitán general de la región y su esposa la Infanta doña Luisa.

EL SEÑOR  
**DON JOSÉ LADRON DE GUEVARRA ENRIQUEZ**  
Auxiliar de 2.ª clase del Excmo. Ayuntamiento  
Ha fallecido a las 12 de la noche de ayer, a los 52 años de edad  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD  
R. I. P. A.  
Su Director espiritual, su desconsolada esposa doña Concepción González Ríos; su hija doña Encarnación; hijo político don Enrique Cuevas Sánchez; nieta, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les vivirán agradecidos.  
El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.  
No se reparten esquelas.

Clinica de enfermedades de los ojos  
DEL LICENCIADO  
**Gutiérrez Sisternes**  
Oculista de número por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL  
Alfonso XIII, 53, (antes Liceo).  
Horas de consulta: De 1 a 4 de la tarde.

**Sarna Roña**  
Se cura cómodamente en diez minutos sin baño, con el  
**Sulfureto Caballero**  
De venta en droguerías y farmacias.  
En Córdoba: Centro Técnico Industrial y Farmacia J. Fuentes, D. Hornachuelos, 10

No pida Vermouth  
No pida Torino  
Pida UN  
**CINZANO**  
es el mejor de todos

REPRESENTANTE en esta provincia, D. Ricardo Jiménez López, Juan Rufo, 19.—Córdoba.

**DR. RUIZ MAYA**  
Médico por oposición, en el Hospital General, del departamento de enfermedades — NERVIOSAS Y MENTALES —  
Consulta de 2 a 5 de la tarde.  
Gondomar, sin n.º — Teléfono 326 (Piso principal del Círculo de Labradores)

**ANTISÁRNICO**  
Cura la sarna (roña) en 24 horas. No quema la piel ni precisa baño.  
Frasco, 4'50 ptas.

**Pildoras Febrífugas**  
Infallibles contra toda clase de calenturas (terciadas, cuartanas, palúdicas, etc.)  
Caja, 3 pesetas

Laboratorio **ORBI** TORTOSA  
**PURGANTE**  
Fórmula vegetal, depurativo, antibilioso, no irrita. Sabor agradable. Muy eficaz.  
Sobre, 25 céntimos.

**SELLO**  
Contra los dolores de cabeza, migrañas, oídos, reumáticos y especiales de la mujer.  
Caja, 30 céntimos.

**¡OLIVAREROS!**  
Resuelto el problema de labrar bien y barato  
Emplead el tractor  
**Cletrac**  
tipe tanque, y os convencereis.  
PRIMER PREMIO EN EL CONCURSO OFICIAL DE SEVILLA  
Agente para Córdoba: José Ruano y Ruano, Ingeniero, Gran Capitán, 31.

# CURACIÓN DE LAS HERNIAS

**INTERESA SABER.** que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrens, está en Córdoba, en el hotel de España y Francia, únicamente el sábado día 14 del corriente, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos, un insigne y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufren hernias de cualquier especie, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, multitud de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los que para su propia defensa, son gran satisfacción, los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de ningún otro especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el sábado día 14 del corriente.

**NOTAS.**—En Sevilla el día 12, en el Hotel Simón; en Huelva el día 13, en el Hotel Madrid; en Málaga el día 14, en el Hotel Alhambra; en Odriz el día 15, en el Hotel Loreto, y en Jerez el día 16, en el Hotel Victoria, donde así mismo podrán visitarle toda cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona Unión 13.—Casa Torrens.

**Peligra vuestra salud.—Ojo en no ser engañados.—Se impone la verdad.**  
ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos o iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero, siempre, de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrens, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero; debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre, en los hoteles, por el especialista señor Torrens de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

**LAMPARA PHILIPS**  
LA MEJOR LUZ  
UNICA ECONOMICA

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas —  
— Pídase en todos los establecimientos de Electricidad  
Al por mayor:  
**Adolfo Nielscher, Soc. An. Almacenes de Material Eléctrico**  
MADRID.—Marqués de Cubas, 10.—BARCELONA.—Calle Mallorca, 198

APARTADO  
N.º 563

# COMPANIA COMERCIAL IBERICA

TELEGRAMAS  
BROZAM - Madrid

AVENIDA DEL CONDE DE PENALVER, N.º 24 - MADRID

## PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS  
SULFATO DE COBRE  
SULFATO DE AMONIACO  
etc., etc.

ACIDO SULFURICO  
ACIDO NITRICO  
HIPOSULFITO DE SOSA  
etc., etc.

COLAS Y GELATINAS  
AZUL DE ULTRAMAR  
TEJIDOS «TEXTILOSE»  
etc., etc.

PAQUETOS «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARROYA»

Salas de Potasa de la Alsacia: Productos Químicos industriales de los establecimientos KUHLMANN (Paris).—Productos Farmacéuticos de Usines de L'Alondon (Ginebra).

Agencia exclusiva de ventas

Depositarío: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—AVENIDA de CANALEJAS, 10.—Córdoba

## LA ESTRELLA

Seguros de Incendios. — Seguros sobre la Vida  
Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por ferrocarril.

Subdirector: Antonio Conrotto, Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)—Córdoba

## FILTROS METALICOS INOXIDABLES

para la Filtración rápida por papel de Aceites, Alcoholes, Aguardientes, Licores, Esencias, Vinos, Jarabes, Productos químicos, Cerveza, etc.

ENTREGAS RAPIDAS — CATALOGOS GRATIS  
CASA METZGER. — Barcelona  
Paseo de Gracia, 76— Apartado núm. 225.

## AURORA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social suscrito completamente desembolsado 4.500.000 pesetas.

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Seguros de incendios.—Seguros de valores.—Seguros marítimos

Seguros contra la paralización del trabajo a causa de incendios.

Subdirector en Córdoba y su provincia

MANUEL APARICIO Y APARICIO

Hijo y Sucesor de Jaime Aparicio Marín

AMBROSIO DE MORALLES, N.º 16

### ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO É

### INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

En todas las principales hipotecarias a corto interés y a largos plazos.

Estos préstamos interesan grandemente a las personas siguientes:  
A LOS QUE YA TENGAN HECHAS HIPOTECAS a interés más alto, para transformarse en otras de interés más bajo.—A LOS QUE PRETENDAN VENDER UNA FINCA A PLAZOS, por la facilidad de adquirir de presente la mayor cantidad para cualquier otro negocio.—A LOS QUE PRETENDAN COMPRAR FINCAS, pero que solo dispongan de una parte de dinero para ello.—A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS que quieran hacer reformas para aumentar el valor de la renta o en venta, de las mismas, como alumbrar aguas, mejorar el cultivo, etc.—Sobre fincas urbanas, solo se presta en la capital.  
Dirigirse a DON VICENTE NARBONA, Cister, 26.—CORDOBA

# DIARIO DE CORDOBA

Setenta y tres años de publicación no interrumpida  
Extenso servicio telegráfico de España y el Extranjero. — Noticias de la capital y de la provincia — Informaciones gráficas. — Colaboración literaria. — Corresponsales en toda la provincia

### TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana.	Ptas. 1.ºo línea.
GACETILLA y ANUNCIO entre gacetillas.	0'50
ANUNCIO intercalado en el resto del texto.	0'45
» en «Avisos útiles».	0'40
» corriente.	0'35
En 2.ª » ANUNCIO intercalado en la información telegráfica.	0'60
» corriente	0'25
En 3.ª »	0'10
En 4.ª »	0'10

Anuncios con emplazamientos especiales o que sean elegidos por el anunciante, dentro de cada grupo, y comunicados, artículos industriales y análogos, una vez aceptada la publicación de los mismos. Precios convencionales

Bonificaciones en los precios de esta TARIFA

Al suscriptor, si se trata de anuncios de su exclusivo interés, 50%

TODOS LOS BENEFICIOS se entienden en el supuesto de que el suscriptor haya satisfecho al primer trimestre de suscripción y esté al corriente en sus pagos.  
LA UNIDAD TIPOGRAFICA DE MEDIDA será siempre la línea del cuerpo 10, el ancho de una columna, (La altura de 4 líneas del cuerpo 10 es aproximadamente 15 milímetros.)

# FUMADORES

EL GENUINO PAPEL

## JEAN

LLEVA EL NOMBRE

### GASTON D'ARGY, PARIS

EN LA CUBIERTA Y EN LAS HOJAS  
DEL PAPEL, LO QUE INDICA LA AUTENTICIDAD DE SU ORIGEN

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social. . . . . 12.000.000 de pesetas

COMPLEMENTOS DESEMBOLSADO

CINCUENTA Y SEIS AÑOS DE EXISTENCIA

Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

MARUECOS

SEGUROS POR LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES — SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
SEGUROS MARITIMOS.

SUBDIRECTORES EN LA PROVINCIA,  
Señores Evaristo M. Velasco y Comp.  
Oficina: CALLE CLAUDIO MARCELO, N.º 15.—CÓRDOBA.

### RAFAEL DIAZ FERNANDEZ

PINTOR DECORADOR Y DORADOR

PEREZ DE CASTRO, NUMERO 6.—CÓRDOBA

Decorados en todos estilos y procedimientos.—Construcción y dorados de altares, bóvedas y techos.—Decoración de interiores en relieve.—Especialidad en trabajos de escenografía.

### ESTREÑIMIENTO

Verdaderos GRANOS de SALUD

## de D'FRANCK

PURGATIVOS DEPURATIVOS ANTISEPTICOS

EN TODAS LAS FARMACIAS

A FRANCIA N.º 11, N.º 11, N.º 11

## SOCIEDAD BILBAINA DE ELECTRICIDAD

BILBAO: Luchana, 2. — MADRID: Piamonte, 12

### ANTONIO DE DIOS

Representante para Córdoba y su provincia.—Valladares, 3.—Teléfono 38

#### MATERIAL ELECTRICO

Motores. Dinamos.—Transformadores.—Grupos bombas.—Grupos electrógeno.—Aisladores porcelana.—Conductores.—Cable desnudo.—Soportes de hierro.—Pararrayos.—Ventiladores.—Aparatos de medida.—Teléfonos.—Timbres.—Interruptores baja y alta tensión.—Lámparas eléctricas.—Aparatos de calefacción.—Aparatos Fose para cargar acumuladores.

PIDAN DETALLES QUE SE REMITIRAN GRATIS

## FERNANDO GUIJO

### Dentista

GONDOMAR, sin número

## CORSETERIA MADRILEÑA

No hacer ningún encargo sin antes visitar este establecimiento

Especialidad en Corsets Fajas y Corsets Rectos.



### LIBRERIA, 14.—CORDOBA

Casas. Compró casares Córdoba, directamente a sus dueños, de entre a cinco mil ptas., una: Manuel Rodríguez, Profesor, calle Santa Victoria, 2

Almoneda. Se ha de todos los muebles de una casa y varias plantas, Emilio Castelar, 69

Se arrienda por meses la bonita casa de Bellosio de la Huerta de la Palma en el ruedo de esta capital, con instalación eléctrica. También se vende bonita casa de 5 años de estrenada sobria. Para tratar calle Santa Clara, núm. 2. 10-10

SE VENDEN naranjos, ingratados, dando fruto, y un motor a gasolina semi-nuevo de caballo y medio, funcionando. Caño, 43, A. Mar ínez. 15-15

Medias y Calcetines. Se hacen y componen, a máquina, de lana, hilo y seda con prontitud, esmero y economía. Plaza de la Almagra, número 28, Estanco. (Antes Madrazo Baja, 21 duplicado, principal, derecha).

### VENTA

Se vende una prensa para tirar cardeles. Darán razón en la imprenta de este DIARIO.

### Fajas higiénicas



Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientro y trocizadas con este objeto por el Jurado de la Exposición Regional.

Se hacen corsets a medida. ¡No equivocarse!

Leonor Vázquez de Corredor ROMERO, 5.—CORDOBA.

# PERIÓDICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA LOCAL

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS Y DE MISAS

Ancho de dos columnas y altura de 20 a 22 líneas (tamaño corriente)

En 1.ª plana	Ptas. 100 cada día
Encabezando las dos primeras columnas o del centro.	80
Encabezando las dos últimas columnas.	60
Al pie de la plana	40
En el lugar que permita la composición de la misma.	15
En el lugar que permita la composición de la misma.	15

Tamaños distintos de los anteriores, precios proporcionales, a menos que se trate de media o más de media plana, en cuyo caso los precios serán convencionales.

BONIFICACIONES.—Solo se cobrarán 5 pesetas por la Esquela Mortuoria del suscriptor, en 3.ª plana a 2 columnas, tamaño corriente.—El suscriptor pagará tan sólo 5 pesetas por la Esquela Mortuoria de las personas de su familia que vivan con él, lo mismo que por la Esquela de Misas de cualquier persona de su familia. En todos los demás casos se concede al suscriptor rebaja del 50 por 100.

### TARIFA DE ANUNCIOS EN LA «SECCION RELIGIOSA»

Anuncios de defunción, de misas y demás cultos que hayan de celebrarse a expensas de particulares, no excediendo de 15 líneas y en la forma acostumbrada, Ptas. 2'50 cada día

BONIFICACIONES.—Solo se cobrará 1 peseta por el anuncio de defunción del suscriptor.—El suscriptor pagará tan sólo 1 peseta por el anuncio de defunción de las personas de su familia que vivan con él y por los anuncios de misas de cualquier persona de su familia y demás cultos que hayan de celebrarse a sus expensas.